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GRUPO1

Os cinco itens deste grupo séo de escolha multipla.
Em cada um deles, s&o indicadas quatro opg¢des, das quais s uma esta correcta.

Escreva, na sua folha de respostas, apenas o numero de cada item e a letra
correspondente a op¢ao que seleccionar para responder a esse item.

N3ao apresente calculos, nem justificagdes.

Se apresentar mais do que uma opcéo, ou se a letra transcrita for ilegivel, a resposta sera
classificada com zero pontos.

1.

Seja f a fungdo cujo grafico esta " S
representado na figura 1. )
Seja f’1 a fungéo inversa da fungéo f -4 2 o] 2 4 x
2
Qualéovalorde f(—4) + f1(2)?
Figura 1
(A) -2 (B) 0 C€) 1 (D) 2

Sejam f e g duas fungdes reais de variavel real.

Sabe-se que:

- afungdo f tem dominio R e tem cinco zeros;
« afungdo g tem dominio R e tem trés zeros;

* um, e s6 um, dos zeros da fungdo f também é zero da fungdo g

Quantos zeros tem a fungédo % ?

(A) 7 B) 5 (c) 4 (D) 2
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Seja f a fungdo cujo grafico esta 1y
representado na figura 2. f 2
Seja ¢ afungéo, de dominio R, definida /_2 0 5 f
por

g@)= —xz+3 2
Qual é o valorde (go f)(3)? Figura 2
(o simbolo o designa a composigéo de fungdes)
(A) —1 (B) 0 €) 1 (D) 2
Na figura 3, esta representado um triangulo rectangulo C
[ABC] cujos lados medem 3, 4 e 5
Considere que um ponto ) se desloca ao longo do
cateto [AB], nunca coincidindo com o ponto A > 4
Para cada posigdo do ponto [, seja & o comprimento
do segmento de recta [AD

g [AD] A x D B

~ . . ) fe——3—

Qual das expressdes seguintes da o perimetro do
triangulo [AC' D], em fungéo de x ? Figura 3
(A) x+4+ 25— B) x+5+ 25—
(C) z+4++/x?2—6x+25 D) z+5++x>2—6x+25
Seja [AB] um diametro de uma esfera de centro C' e raio 4
Qual é o valor do produto escalar C'—A> CB~?
(A) 16 (B) —16 (C) 42 (D) —42
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GRUPO II

Nas respostas aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efectuar e
todas as justificagdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo & pedida a aproximacgéo, apresente sempre o
valor exacto.

1.

Na figura 4, esta representada, num referencial o.n. Oxyz, parte de um plano ABC

Figura 4

Cada um dos pontos A, B e C' pertence a um eixo coordenado.
Oplano ABC' é definido pela equagdo 6x + 3y + 4z = 12
Seja r arecta que passa no ponto A e é perpendicular ao plano ABC'

Determine uma equacéo vectorial da recta r

Considere, num referencial o.n. Oxyz, a superficie esférica F, de equagao
24y 4 (z—2)7 =4

Para um certo valor de « pertencente ao intervalo ]0, %[ o ponto P, de

coordenadas (tgo, sena, 2 + cos«), pertence a superficie esférica F

Determine os valores numéricos das coordenadas do ponto P
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Num certo ecossistema habitam as espécies animais A e B.

Admita que, ¢ anos ap6s o inicio do ano 2009, o numero de animais, em milhares, da
espécie A é dado aproximadamente por

11¢46
alt)= =1 (& 0)

€ que o numero de animais, em milhares, da espécie B é dado aproximadamente por

bt)= 5 (¢ 0)

Resolva os dois itens seguintes, usando exclusivamente métodos analiticos.

3.1. Desde o inicio do ano 2009 até ao inicio do ano 2010, morreram 500 animais da
espécie A.

Determine quantos animais dessa espécie nasceram nesse intervalo de tempo.

3.2. Na figura 5, estdo representadas yA

graficamente as fungées a e b

a
Tal como estes graficos sugerem, a
diferenca entre o nimero de animais
da espécie A e o numero de animais M
da espécie B vai aumentando, como | ____ T

decorrer do tempo, e tende para um 0] t
certo valor.

Figura 5

Determine esse valor, recorrendo as assimptotas horizontais dos graficos das
fungbes a e b, cujas equacgdes deve apresentar.
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Considere:

- afungdo f, de dominio R\{0}, definidapor f(z) =3+ %

- afungdo g, de dominio R, definida por g(x) = % 3 —32% + 8 — 3

Resolva os itens 4.1., 4.2. e 4.3., usando exclusivamente métodos analiticos.

Nota: a calculadora pode ser utilizada em calculos numéricos.

4.1. Determine o conjunto dos numeros reais que sido solucées da inequagio
f(@) <5

Apresente a sua resposta utilizando a notacao de intervalos de numeros reais.

4.2. Seja P o ponto do gréafico da fungdo f que tem abcissa igual a 2
Seja r a recta tangente ao grafico da fungdo f no ponto P

Determine a equacao reduzida da recta r

4.3. Na figura 6, esta representada, num referencial
o.n. xQy, parte do gréfico da fungéo ¢ yA

Os pontos A e B pertencem ao grafico da
funcdo g, sendo as suas ordenadas,
respectivamente, o maximo relativo e o minimo
relativo desta fungéo.

Os pontos C' e D pertencem ao eixo Ow. (0] / D c x
A abcissa do ponto C' éigual adoponto B ea
abcissa do ponto DD ¢ igual a do ponto A Figura 6

Determine a area do triangulo [OAC|

44. A equagdo f(x)=g(x) tem exactamente duas solugdes, sendo uma delas
positiva e a outra negativa.

Determine a solugdo positiva, utilizando as capacidades graficas da sua
calculadora.

Apresente essa solugéo arredondada as centésimas.

Apresente o(s) grafico(s) visualizado(s) na calculadora e assinale o ponto relevante
para a resolugéo do problema.

FIM
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COTAGOES

GRUPOT ..o (5 X 10 PONIOS) evvveeiiiiieeeiiee e 50 pontos
GRUPO LT ettt e e e e e e e ee e e e n e 150 pontos
Qe e e et ata—a——————————————————————————————————————a—a———a—————————_ 20 pontos
2 20 pontos
e 35 pontos

B e OSSR 15 pontos
B2, e 20 pontos
Q. et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaaaaaas 75 pontos
- s 20 pontos
L NS 20 pontos
L 20 pontos
QA e 15 pontos
I 2 I T SRR UPRRO 200 pontos
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUGAO - VERSAO 1

GRUPO I
f(—4)+ f12)= -3+3=0
f(x)
=0 & f(x)=0 A gz 0
Portanto, os zeros da fungao % s&o os zeros da fungdo f que
néo sao zeros da fungédo g
Como a fungdo f tem cinco zeros e um deles também é zero da
funcédo g, afuncao % tem quatro zeros.
Resposta C

(go f)(3)=g[f(3)] =g(1) =2

O perimetro do triangulo [AC' D] éiguala AD + AC + CD
Tem-se:

AD + AC + CD=x+ 5+ /42 +(3—1x)? =

=245+ 16+9 —6z + 22 =

=+ 5+ Vaz—6x+25

Resposta D

—

CA.CB = HC—A>H X HC—B>H X COS(C—14>AC—B>) =

=4x4xcosl80°=4x4x(—1)= —16

Resposta B
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3.1.

GRUPO II

O ponto A pertence ao eixo Ox, pelo que a sua ordenada e a sua cota s&o iguais a zero.

Como o ponto A pertence ao plano ABC', vem:

6r+3x0+4x0=12 & v=2
Portanto, o ponto A tem coordenadas (2,0, 0)

Como o plano ABC tem equagdo 6x + 3y + 4z = 12, o vector de coordenadas
(6, 3, 4) € perpendicular ao plano, pelo que € um vector director da recta 7

Assim, uma equacéo vectorial darecta r é
(2,9,2) = (2,0,0) + £ (6,3,4), keR

Como o ponto P, de coordenadas (tga, senav, 2 + cos«), pertence a superficie
esférica F, de equagdo x2 + o2 + (2 — 2)2 =4, tem-se
tg? o 4+ sen’a + (2 + cosa —2)° =4
Vem, entdo:
tg’ a+ sen’a + (2 + cosa—2)2 =4 & tga+ sen’a+cosPa=4 &

s tgela+l1=4 & tg?a =3

Como « pertence ao intervalo ]0, %[ vem tgo = \/§

Portanto, o = %

Portanto, as coordenadas do ponto P s&o % % 24 cos o 3 ) =

(te
() (5 £ 4)

No inicio do ano 2009, o numero de animais, em milhares, da espécie A era igual a
a(0) = 6, ou seja, no inicio do ano 2009, havia 6 000 individuos da espécie A.

No inicio do ano 2010, o numero de animais, em milhares, da espécie A era igual a
a(1) = 8,5, ou seja, no inicio do ano 2010, havia 8 500 individuos da espécie A.

Por isso, desde o inicio do ano 2009 até ao inicio do ano 2010, o numero de individuos da
espécie A aumentou 2500

Como, no intervalo de tempo referido, morreram 500 animais da espécie A, podemos
concluir que, no mesmo intervalo de tempo, nasceram 3000 animais dessa espécie
(2 500 + 500 = 3000).
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3.2. Tem-se:

_ A1t+6 4 5
()= 57 =1- 377 1t +6 [t+1
—11¢ — 11 11
—5
_t4+9 6
b(t) = 15 = 1+ 733 t+9|t+3
—t -3 1
6

Portanto, as assimptotas horizontais dos graficos das fungées a e b  séo,
respectivamente, as rectas de equagées y =11 e y=1

Tem-se assim que, com o passar do tempo, o numero de animais da espécie A tende para
11000 e o nimero de animais da espécie B tende para 1 000, pelo que a diferenca entre o
nimero de animais da espécie A e o nimero de animais da espécie B tende para 10 000

41. f(x) <5 & 3+%§5 =3 3+%—5§0 &

6 —2x+6

s -2 4+ o <0 & - <0
T — 00 0 3 + oo
— 21+ 6 + |+ - 0 | -
x - 0 + + +
Quociente — n.d. + 0 —

Portanto, o conjunto dos numeros reais que séo solugbes da inequacgéo f(:z:) <5 é
]_0070[ U [37 +OO[

4.2. Odeclive darecta r éiguala f’(2), derivada dafungdo f no ponto 2

oY — 6y _ _ 6
Tem-seque f'(z) = <3+ . ) = 7 . Ppeloque
6 3
f'@=-r=-
A equacdo reduzida da recta r €, portanto, daforma y = — % r+b

tem
6 = —% X2+ b, dondevemque b=29
Portanto, a equagéo reduzidadarecta r ¢ y= — % x4+ 9
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!/
4.3. Tem-seque g¢'(z) = (%$3—3w2—|—8$—3> =2>—6x+8
Portanto, ¢'(z)=0 & 22 —-6x+8 =0 & =2V x =4

Portanto, a abcissade A é 2 eaabcissade B é 4

Como
_ 1 _ Al 11
9(2) =5 x8—-3x4+8x2-3=-3", oponto A tem ordenada
11
, " , Xy 2
A area do triangulo [OAC] &, portanto, 5 =3

4.4. As solugdes da equagdo f(z) = g(x) s@o as abcissas dos pontos de intersecgdo dos
graficos das fungées f e g

Na figura, estéo representadas graficamente as fungdes f e ¢, na janela de visualizagdo
[0,10] x [0,10], e esta assinalado o ponto de intersecgéo dos graficos que tem abcissa
positiva.

A solugéo positiva da equagao, arredondada as centésimas, é 5,15
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